

中央一号文件·权威访谈

推动全面推进乡村振兴取得新进展

——中央农办主任、农业农村部部长唐仁健解读2022年中央一号文件

新华社2月22日受权发布《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴重点工作意见》。这是新世纪以来指导“三

农”工作的第19个中央一号文件。中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长唐仁健当天就文件精神进行了全面解读。

稳中求进:两条底线、三项重点

唐仁健说,今年中央一号文件对2022年全面推进乡村振兴重点工作进行了部署。当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,外部环境更趋复杂和不确定,必须坚持稳字当头、稳中求进,稳住农业基本盘,做好“三农”工作,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁,为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境提供坚实有力的支撑。

1.3万亿斤以上,扩大大豆和油料生产务必见到可考核的成效。巩固拓展脱贫攻坚成果,完善监测帮扶机制,加大对重点地区帮扶力度,推动帮扶政策落地见效,确保不发生规模性返贫,努力让脱贫群众生活更上一层楼。

端牢饭碗:稳产量、调结构、保耕地

保障好初级产品供给是重大战略性问题。2021年我国粮食总产量达到13657亿斤,较上年增产267亿斤,连续7年保持在1.3万亿斤以上,为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

努力追回产量。——调结构。下大力调整优化农业结构,支持东北地区积极推行大豆玉米合理轮作、有序推进地下水超采区、不适宜水稻种植区开展“水改旱”扩种大豆,在黄淮海、西北、西南地区大力推广大豆玉米带状复合种植,在长江流域开发冬闲田扩种油菜,扩大油茶种植面积。

唐仁健介绍,今年中央一号文件把抓好粮食生产和重要农产品供给摆在首要位置,目的就是要把14亿多中国人的饭碗端得更稳更牢,饭碗主要装中国粮。重点做好三方面工作:

——稳产量。应对去年秋冬种部分小麦晚播等不利影响,抓紧抓实春季田管,促进弱苗转壮,

足额带位置逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护目标任务,把耕地保护作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责,确保18亿亩耕地实至名归。

多措并举:守住不发生规模性返贫底线

脱贫攻坚战取得全面胜利后,工作机制、政策举措、机构队伍等衔接有序推进,脱贫成果得到巩固拓展。当前,部分脱贫地区群众收入水平仍然较低,脱贫基础还比较脆弱,遇到自然灾害、疾病、意外事故等情况有可能返贫致贫。今年中央一号文件要求,坚决守住不发生规模性返贫底线,并作出系列具体安排。

定监测对象,将有返贫致贫风险和突发严重困难的农户纳入监测范围,进一步简化识别程序,及早落实社会救助、医疗保障等帮扶措施,早发现、早干预、早帮扶。

唐仁健强调,巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提,要压紧压实责任,持续响鼓重锤地抓好,确保工作不留空档,政策不留空白。

同时,促进脱贫人口持续稳定增收,更多依靠发展来积极巩固拓展脱贫攻坚成果,进一步提高衔接资金和涉农资金用于产业的比重,重点支持帮扶产业补上技术、设施、营销等短板,通过产业带动提高脱贫人口家庭经营性收入。通过加强东西部劳务协作,提升帮扶车间、优化公益岗位等多种方式,促进脱贫劳动力就业,确保脱贫劳动力就业规模稳定。

他表示,要聚焦重点人群完善监测帮扶机制。各地要精准

乡村振兴:五级书记共同抓

唐仁健表示,“三农”工作重心历史性转移后,新时代抓“三农”工作就是抓全面推进乡村振兴,要扎扎实实有序推进各项重点工作,推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐:

——聚焦产业促进乡村发展。拓展农业多种功能,挖掘乡村多元价值,重点发展农产品加工业、乡村休闲旅游、农村电商三大产业。

——突出实效改进乡村治理。强化县级党委抓乡促村,健全乡镇党委统一指挥和统筹协调机制,发挥驻村第一书记和工作队抓党建促乡村振兴作用。

“统筹推进重点工作,归根结底要靠党的领导。”唐仁健说,要制定乡村振兴责任制实施办法,开展省级党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核,完善市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核制度,把五级书记抓乡村振兴落到实处。同时,要建立表彰奖励制度,形成全社会共同参与乡村振兴的良好氛围。

(新华社北京2月22日电)

人社部启动“公共就业服务进校园”活动

新华社北京2月23日电(王子凯姜琳)为满足毕业生多层次、全方位、精准化服务需求,促进毕业生及早实现就业创业,人力资源和社会保障部近日印发通知,部署开展2022年3月至6月

在全国各高校开展“公共就业服务进校园”活动。教育部数据显示,2022届高校毕业生规模预计1076万人,同比增加167万,规模和增量均创历史新高。



我国南方地区迎来大范围雨雪天气 2月22日,在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县,市民冒雪出行。日前,受冷空气影响,我国南方地区迎来大范围雨雪天气,中央气象台2月22日18时发布暴雪蓝色预警。 新华社发

西藏2021年农牧民转移就业69.33万人 实现劳务收入58.1亿元

新华社拉萨2月23日电 记者从近日召开的西藏自治区就业创业工作会议上获悉,2021年,西藏农牧民转移就业69.33万人、实现劳务收入58.1亿元,均创历史新高。此外,全区应届高校毕业生就业率达99.03%。

近年来,西藏自治区党委、政府高度重视促进就业创业工作,先后出台了24个支持就业创业工作的政策文件,建立了比较完备的政策体系。据统计,2016年以来,西藏农牧民转移就业累计达353.2万人,累计培训农牧民达到47.6万人。



春耕时节育苗忙 2月22日,汝阳县柏树乡华沟村一种植专业合作社的社员在育苗红薯苗。河南省洛阳市汝阳县是全国红薯生产大县,该县柏树乡素有“红薯小镇”之称,今年计划种植优质红薯2.6万亩。眼下正是红薯育苗的黄金时节,柏树乡田间地头到处都是农民辛勤劳作的身影,为新年红薯丰产丰收打下良好基础。 新华社发

天然气出口国论坛峰会 强调全球能源安全与合作

新华社多哈2月22日电(记者杨元勇)天然气出口国论坛第六次峰会22日在卡塔尔首都多哈闭幕。峰会当天发表《多哈宣言》,同意加强全球能源安全与合作,实现能源市场稳定。

宣言强调,应加强天然气作为一种清洁、可信赖能源的地位,以满足保护环境和应对气候变化的需要。本次峰会为期一天,与会者就新冠疫情对天然气供应链的影响、天然气在实现经济可持续发展中的重要作用、合作勘探天然气、未来天然气行业发展愿景和规划等方面进行了讨论。

平疫结合,利于长远

新冠肺炎疫情跌宕两年多,在疫情防控的实践中,我国医疗救治资源和公共卫生体系变得更有弹性、更加均衡,在加快优质医疗资源的扩容和区域均衡布局方面取得进展。

重大公共卫生风险始终不容忽视,“平疫结合”是应对的关键之举。当没有疫情时,未雨绸缪、储备力量,通过推进国家区域医疗中心建设为人民群众提供可及性更强、水平更高的医疗资源,优化优质医疗资源区域分布;当疫情来临时,预案到位、快速切换,重大疫情救治基地迅速启动,应急医疗资源稳定供给,有效应对突发公共卫生事件。

在“平疫结合”中不断强化国家医疗卫生基础设施建设,构建更强大的公共卫生体系的效果已经逐渐显现。广西百色市21日进一步解除全域管控,宣布当地疫情社区传播链基本阻断,社会面基本实现清零。虽地处偏远,但百色市建设了较好的定点医院。无论是硬件条件、医务人员,还是管理能力,都满足了疫情的医疗救治需要。这有力证明健全预警响应机制,全面提升防控和救治能力,织密防护网、筑牢筑实隔离墙,能切实维护人民健康提供可靠保障。

进一步改善地方医疗卫生基础设施条件,提升疫情防控救治能力,今后还需继续发力补短板,持续推进县级医院提升改造项目,加大对新冠肺炎救治定点医院建设和准备。同时也要充分发挥重大疫情救治基地和区域医疗中心作用,建立健全疾病预防控制工作体系和网络。

(新华社北京2月23日电)

新华时评



记分新规 4月1日起,《道路交通安全违法行为记分管理办法》将正式施行。新规对现行记分项目进行了增减,还对部分项目的分值进行了调整。 新华社发

乌克兰危机升级 俄西博弈更趋复杂

俄罗斯总统普京21日晚签署命令,承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。乌总统泽连斯基对此表示,俄方决定是在侵犯乌克兰的主权和领土完整。联合国敦促各方优先开展外交活动,和平解决问题。

分析人士指出,近期持续紧张的乌克兰危机再度升级,地区局势将向何处去引发国际社会高度关注。当前形势下,有关各方应保持克制,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。

紧张局势升级

分别与此两个“共和国”的友好合作互助条约。泽连斯基对俄方决定表示谴责。他建议紧急召开“诺曼底模式”四方峰会,并保证乌方将致力于通过政治和外交途径解决冲突,但不会屈服于挑衅。

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩联合发表声明,称俄方违反了国际法和明斯克协议,欧盟将对参与该“非法行为”的人实施制裁。

多重原因所致

障,批评美国渲染战争,与法德等国密集磋商等途径,寻求通过对话让乌克兰问题回归新明斯克协议的框架。但本月17日以来,乌东部地区局势恶化,乌政府和当地民间武装相互指责对方在接触线地带发动挑衅性炮击。乌东部民间武装随后开始向俄罗斯大规模集中疏散当地居民,称面临乌克兰发起军事行动的威胁。从眼下态势看,新明斯克协议落实难度依然很大。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃22日表示,俄罗斯承认乌东部两个“共和国”的决定是基于相关协议对乌克兰政府已不再奏效而作出的。

博弈复杂化

《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基扬诺夫说,西方制裁的程度可能与顿巴斯接触线地带的冲突烈度高度相关,制裁对象的顺序可能依次为官员、商人、银行账户、高科技产品出口以及能源产业,将俄罗斯彻底踢出环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统将会是制裁的重要一环。

分析人士认为,围绕乌克兰局势的博弈是俄罗斯在安全保障问题上寻求突破。截至目前,美国和北约对俄罗斯安全诉求的回应显然无法令俄方满意。随着乌克兰局势发生新的变化,俄方或将采取不同的策略,以期实现自己在安全保障问题上的战略目标。

(新华社莫斯科2月22日电)



中国向突尼斯提供新一批新冠疫苗援助 2月22日,中国新一批援助突尼斯的新冠疫苗抵达突尼斯。中国新一批援助突尼斯的新冠疫苗22日到达首都突尼斯,中国驻突大使张建国和突尼斯卫生部长穆拉比特到机场迎接。 新华社发

Advertisement for Henan Rural Credit Cooperative (河南省农村信用社) featuring a credit card and contact information for Zhoukou City Agricultural Bank (周口市农商银行).

Advertisement for Zhoukou City Sixth People's Hospital (周口市第六人民医院), a municipal public general hospital, listing various medical specialties and contact information.